



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报

2021年3月24日 星期三

编辑/熊佩凤 美编/刘湘 校对/曾迎春

中国共产党成立100周年庆祝活动安排公布 710多万名老党员将获颁“光荣在党50年”纪念章 今年将首次评选颁授“七一勋章”



1921-2021

热点问答

坚持热在基层、热在群众 最大限度调动群众参与

中共中央3月23日上午举行新闻发布会，介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况，并答记者问。

据了解，庆祝活动主要包括：

一是结合巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，在全体党员中开展党史学习教育。

二是以中共中央名义，隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。

三是以中共中央名义，向为党作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员授予“七一勋章”，由中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平签发证书，颁授勋章；评选表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者、全国先进基层党组织；向健在的党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章；组织开展走访慰问获得党内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部和烈士遗属、因公殉职党员干部家属等活动。

四是举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览，全面、系统、生动、立体地展示中国共产党百年的光辉历程、伟大成就和宝贵经验。

五是举办庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出，邀请党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士观看。

六是中央宣传部将会同中央组织部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、军委政治工作部联合召开庆祝建党100周年理论研讨会；中央组织部将召开全国优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表庆祝建党100周年座谈会和老党员老干部座谈会、党的建设历史经验研讨会；中央统战部将商各民主党派中央、无党派人士和全国工商联，召开各界人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会。

七是以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验，以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主题，制作播出大型文献专题片和专题节目；创作推出一批具有较高思想艺术水平的戏剧、音乐、舞蹈和电影、电视剧等各类优秀文艺作品；推出一批重点党史著作和理论文章；编写推出《中国共产党的100年》等重点出版物；以庆祝建党100周年为主题，发行纪念邮票、纪念封和纪念币。

八是在全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动；各地特别是在党的历史上具有重要意义的地方，将根据党中央统一部署，结合本地实际，围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展丰富多彩的庆祝活动。

■据新华社

“在我们党的百年华诞之际，举行庆祝活动，回顾我们党同人民风雨同舟、生死与共，从胜利走向胜利的伟大历程，总结我们党的百年辉煌成就和宝贵经验，展现进入新时代，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，对于激励和动员全党全军全国各族人民，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程，具有重大而深远的意义。”中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖在新闻发布会上表示。

王晓晖介绍，庆祝活动将坚持热在基层、热在群众，多搭建群众便于参与、乐于参与的平台载体。通过组织“重温红色历史·传承奋斗精神”“走进大国重器·感受中国力量”“体验脱贫成就·助力乡村振兴”等学习体验活动，推荐精品红色旅游线路，办好各类群众性文化活动等，最大限度调动群众参与的积极性。

他表示，庆祝活动将和推动改善民生结合起来，从最困难的群体入手，从最突出的问题着眼，从最具体的事情抓起，着力解决好同老百姓息息相关的教育、就业、社保、医疗、住房、环保、社会治安等问题，抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

在党史学习教育中 始终把青少年摆在重要位置

今年2月，全党党史学习教育正式启动，这项工作面向全体党员，以县处级以上领导干部为重点。据了解，党史学习教育主要包括4方面安排，即开展专题学习，组织宣传宣讲，召开专题民主生活会、组织生活会，开展“我为群众办实事”实践活动。

中央党史和文献研究院院长曲青山表示，此次开展党史学习教育的目的之一，就是进一步发扬革命精神和优良传统作风，鼓起党员干部群众迈进新征程、奋进新时代的精气神。

“在党史学习教育中，我们始终把青少年摆在重要位置。”王晓晖介绍，将积极推进党史学习进教材、进课堂、进头脑，组织编写“四史”教育大学生读本、中小学生学习党史读本等教材，推动在高校开设党史课程或党史讲座。注重贴近青少年需求，用好融媒体互动方式，发挥爱国主义教育基地作用，通过研学实践、社会调研等形式，引导青少年知史爱党、知史爱国，坚定不移听党话、跟党走。

中宣部副部长、文化和旅游部部长胡和平表示，今年将聚焦建党百年主题，结合党史学习教育，推出“辉煌的历程——建党百年红色旅游百条精品线路”等一系列活动。近年来不断推动革命文物保护、革命精神弘扬、红色基因传承等工作。目前全国有不可移动革命文物3.6万处，国有可移动革命文物超过100万件(套)。

首次开展“七一勋章”评选颁授 首次颁发“光荣在党50年”纪念章

据介绍，在中国共产党成立100周年之际，党中央决定，首次评选颁授“七一勋章”。“七一勋章”由党中央设立，是党内最高荣誉，一般在中国共产党成立“逢五、逢十”的年份授予。

“评选将坚持政治标准、坚持功绩导向、坚持客观公正。”中央组织部副部长傅兴国介绍，“七一勋章”人选的提名条件主要有4项：一是理想信念坚定，对党忠诚，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；二是为中国革命、建设、改革，为全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战，为推进党的建设新的伟大工程，作出杰出贡献、建立卓越功勋；三是道德品

行高尚、创造宝贵精神财富；四是在全党全社会具有重大影响、受到高度评价赞誉。

“今年‘七一’前，党中央将隆重举行表彰大会进行颁授。目前，这项工作正在有序推进。”傅兴国介绍，今年“七一”前，还将以中共中央名义，表彰一批全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。

根据党中央安排，今年还将首次颁发“光荣在党50年”纪念章。傅兴国介绍，中央组织部正在组织开展老党员统计、纪念章设计制作等工作，确保符合条件的710多万名老党员，“七一”前都能获颁纪念章，深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖。

从传承经典等方面入手，推出一批精品力作

“文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。”胡和平介绍，围绕庆祝建党百年，文艺方面还将从传承经典和艺术创新等方面入手，推出一批精品力作。

他介绍，经典方面，组织复排了民族歌剧《白毛女》等一批经典剧目，重新展出了徐悲鸿的《奔马》等一批经典美术作品；创新方面，新创了歌剧《红船》、民族歌剧《沂蒙山》等一系列展现中国共产党人精神谱系的作品。同时，还将推出一批反映新时代伟大成就的现实题材作品，如表现扶贫干部黄文秀的民族歌剧

《扶贫路上》，表现医护人员抗疫精神的话剧《人民至上》等。

“这些作品通过线下展演和线上展播相结合，用观众喜闻乐见的艺术形式，奏响庆祝建党百年的‘交响合唱’。”胡和平说。

“我们按照中央统一部署，正在筹办一场高标准、高质量的文艺演出。”胡和平表示，演出将以大型情景史诗的形式呈现，突出表现中国共产党奋斗、奋发、奋进的光辉形象，讲述党的百年奋斗伟大征程，特别是浓墨重彩展现党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，党和国家各项事业取得的历史性成就。

将以中央军委名义，表彰全军优秀共产党员等

“在中国共产党成立100周年之际，军队隆重热烈地组织庆祝活动，极为重要、意义重大。”中央军委政治工作部主任助理李军在发布会上介绍了军队庆祝建党百年的安排。

李军介绍，军队庆祝建党百年活动的具体安排将突出4个方面，即锻造绝对忠诚、感悟思想伟力、赓续革命精神、矢志强军奋斗。要在全军深入开展党史学习教育，以团以上领导干部为重点，覆盖全体官兵，引导全军从党的百年奋斗历程和伟大成就中增进对党的信赖拥戴，增强忠诚核心、维护核心、看齐核心的政治自觉和行动自觉，一切行动坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

同时李军介绍，军队庆祝建党

百年活动还包括召开全军庆祝中国共产党成立100周年理论研讨会、以“党领导军事斗争的历史经验与启示”为主题举办强军论坛、在军事博物馆举办人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展、全新改版《星火燎原》、建成开放海军博物馆部分基本陈列和驻香港部队展览中心等重点军事场馆等内容。

“紧扣‘听党指挥、奋斗强军’主基调，深化主题宣传、文艺创演和群众性教育实践活动。”李军介绍，将以中央军委名义表彰全军优秀共产党员、全军优秀党务工作者和全军先进党组织，推出“最美新时代革命军人”等先进典型，创作推出《守岛人》《长津湖》等一批军事题材电影，大力营造庆祝建党100周年的浓厚氛围。

■据新华社